
บทที่ 3 
วิธีดําเนินการวิจัย 

 
        การดําเนินการวิจัยคร้ังนี้เปนการศึกษาปจจยัที่ทําใหเกิดอบุัติเหตุในโรงงานอุตสาหกรรม
ผูประกอบและผลิตชิ้นสวนยานยนต ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวน 41 โรงงาน    
งานวิจยัฉบับนี้เปนการวิจยัเชิงสํารวจ (Survey research) ที่มุงสํารวจขอเท็จจริงตางๆ ของคน ซ่ึง
ผูวิจัยไดกําหนดขั้นตอนและรายละเอียดของวิธีดําเนนิการวิจัยตามลําดบัดังนี ้  
        3.1  การกําหนดประชากรและกลุมตัวอยาง 
        3.2  เครื่องมือที่ใชในการวิจยั 
        3.3  การตรวจสอบเครื่องมือ 
        3.4  การเก็บรวบรวมขอมูล 
         3.5  การวิเคราะหขอมูล 
       3.6  สถิติที่ใชในการวิจัย 

 
3.1 ประชากรและกลุมตัวอยาง 
 

3.1.1 ประชากร 
        ประชากรไดแกพนักงานปฏิบัติการของโรงงานอุตสาหกรรมผูประกอบและผลิตชิ้นสวน
รถยนต ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวน 41 โรงงาน โดยมีจํานวนของพนกังาน
มากกวา 50 คนขึ้นไป ซ่ึงอยูในกลุมอุตสาหกรรมประกอบและผลิตชิ้นสวนรถยนตทั้งขนาดกลาง
และขนาดใหญ โดยรวบรวมรายชื่อโรงงานอุตสาหกรรมที่ไดรับอนุญาตใหประกอบกจิการจาก
กรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม ณ. 8 กรกฎาคม 2548 ประกอบดวยหัวหนางาน
และพนกังาน จํานวนทั้งสิ้น 7,962 คน  ดังภาคผนวก ก 
 

       3.1.2 กลุมตัวอยาง 
        กลุมตัวอยาง ไดแกพนักงานปฏิบัติงานของโรงงานอุตสาหกรรมผูประกอบและผลิต
ช้ินสวนรถยนต ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวน 381 คน ไดมาจากการคํานวณหา
ขนาดกลุมตัวอยาง โดยใชสูตรของ Taro Yamane (เพ็ญแข  แสงแกว. 2540 : 58-59) ซ่ึงการกําหนด
ขนาดกลุมตัวอยางในครั้งนี้ ผูวิจัยใชทฤษฎีความนาจะเปน (Probability Sampling) ในการเลือกกลุม
ตัวอยางของประชากร จากประชากรทั้งหมดจํานวน 7,962 คน เพื่อหาขนาดของกลุมตัวอยางนอย
ที่สุดที่ยอมรับไดวามากเพียงพอที่จะใชเปนตัวแทนของประชากร และเก็บขอมูลโดยวิธีการสุมอยาง
งาย (Simple Random Sampling) 
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สูตรในการคํานวณ        21 Ne
Nn

+
=                                                                     (3.1) 

         
ขนาดของตัวอยางที่ใชในการวิจัย (n)           =         381     คน    

 
 เมื่อ  n      แทน ขนาดของตัวอยางทีใ่ชในการวิจยั 

     N  แทน จํานวนพนักงานปฏิบัตงิานในกลุมอุตสาหกรรมผูประกอบ 
  และผลิตชิ้นสวนรถยนต ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 

     e        แทน ขนาดของความคลาดเคลื่อนที่ยอมรับได ในที่นี้ คือ 5% หรือ 
 0.05 
            

3.2 เครื่องมือท่ีใชในการวิจัย 
 

        เครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูลคร้ังนี้  ไดแก  แบบสอบถาม (Questionnaire)  ซ่ึง
จะมีลักษณะคําถามของแบบสอบถามที่ใชเปนลักษณะของคําถามปลายปด (Close Ended Question) 
และลักษณะของคําถามปลายเปด(Open Ended Question)  ดังนี้ 
 

        3.2.1  ลักษณะเครื่องมือ 
    แบบสอบถามที่ใชในการวิจัยในครั้งนี้  ประกอบไปดวย 3  ตอน 

                    1.  ตอนที่ 1 เปนแบบสอบถามแบบเกี่ยวกับ   ปจจัยสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน 6  ขอ ไดแก  เพศ  อายุ  อายุงาน ระดับการศึกษาสูงสุด   การอบรมเรื่องความปลอดภัย   
และการไดรับอุบัติเหตุระหวางปฏิบัติงาน 
                    2.  ตอนที่ 2  เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ
ในโรงงานอุตสาหกรรม จํานวน 44  ขอ ลักษณะของคําถามจะเปนแบบมาตรวัดคา  (Rating  Scale)  
5  ระดับ    โดยคําถามแบงออกเปน 3  ดาน ดังที่ไดแสดงไวในตารางที่ 3.1 
                    3. ตอนที่ 3 เปนแบบสอบถามปลายเปดเกี่ยวกับขอแนะนําเพิ่มเติมเกี่ยวกับปจจัยที่ทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุในโรงงานอุตสาหกรรม 3 ขอ 
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ตารางที่ 3.1 แสดงจํานวนขอคําถามในแบบสอบถามตอนที่ 2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่ทําให  
                    เกิดอุบัติเหตุในโรงงานอุตสาหกรรม 

ปจจัยท่ีทําใหเกิดอุบัติเหต ุ จํานวนขอคําถาม 
1. ปจจัยเกี่ยวกับสภาพแวดลอมในโรงงาน 
2. ปจจัยเกี่ยวกับวิธีการปฏิบัติงานของพนักงาน 
3.     ปจจัยเกี่ยวกับอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักร และเครื่องปองกัน 

14 
15 
15 

 

 
3.2.2 การสรางเครื่องมือท่ีใชในการวิจัย  

  ในการสรางเครื่องมือที่ใชในการวิจยั  ผูวิจัยไดดําเนินการดังตอไปนี ้
1. ศึกษาทฤษฎ ี เอกสาร  ตํารา  และงานวิจยัทีเ่กี่ยวของกับงานวิจยัในครั้งนี ้
2. ศึกษาวิธีการสรางแบบสอบถามจากทฤษฎีและตําราตางๆ ที่เกี่ยวของ 
3. กําหนดประเดน็และขอบขายของคําถาม  ใหสอดคลองกับวัตถุประสงคของงานวิจยั 
4.   สรางแบบสอบถามฉบับราง  แลวนําเสนออาจารยผูควบคุมวิทยานิพนธ  และอาจารย

ผูควบคุมวิทยานิพนธรวม  เพื่อขอความคิดเห็นในการพิจารณาดานความครอบคลุมเนื้อหาและ
ภาษาที่ใช 

  5.   ผูวิจัยนําแบบสอบถามที่ผานการปรับปรุงแกไขแลว  เสนอตอผูทรงคุณวุฒิ  เพื่อ
ตรวจสอบความเที่ยงตรงของเนื้อหา  พรอมทั้งพิจารณาความถูกตองชัดเจนของภาษาที่ใช  จํานวน 
5 ทานดังแสดงในตารางที่ 3.2 
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ตารางที่ 3.2 แสดงรายชื่อ ตําแหนง และสถานที่ปฏิบัติงานของผูทรงคุณวุฒ ิ
รายชื่อ ตําแหนง สถานที่ปฏิบัติงาน 

1. ดร. จํานงค จึงธีรพานิช คณบดีบัณฑิตวิทยาลัยและอาจารยประจํา
สาขาวิชาการจัดการงานคอมพิวเตอรและ
วิศกรรม 

มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ 
และบริหารธุรกิจ 

2. รศ. ดร. อาริต  ธรรมโน อาจารยประจําคณะเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 
สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกลา
เจาคุณทหารลาดกระบัง 

3. คุณนพดล สมบัติโยธา ผูจัดการฝายผลิต บริษัทสยามคายาบา จํากัด 
 

4. คุณกําจัด  เลหมงคล ผูจัดการทั่วไป บริษัท ทองชัยอุตสาหกรรม จํากัด 

5. คุณมนัส  วงศษา ผูจัดการทั่วไป บริษัทสยามชิตะ จํากัด 
 

6. ผูวิจัยนําแบบสอบถามที่ผูทรงคุณวุฒิเสนอแนะ มาปรับปรุงแกไขแลวนําเสนออาจารยผู
ควบคุมวิทยานิพนธและอาจารยผูควบคุมวิทยานพินธรวม ใหพิจารณาความสมบูรณอีกครั้ง 

 
3.3  การตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือ 
 

         ผูวิจัยมีขั้นตอนในการตรวจสอบและทดสอบเครื่องมือในการวิจัย   โดยแบบสอบถามที่
ถูกสรางขึ้นนี้ นําไปตรวจสอบเพื่อหาคาความเที่ยงตรง (Validity) ดังนี้ 
               การหาความเที่ยงตรง (Validity)    
               ผูวิจยัสรางแบบสอบถามแลวนําเสนอตอผูทรงคุณวุฒิที่มีความเชี่ยวชาญในดานการสราง
เครื่องมือดานความปลอดภยัและวิศวกรรมศาสตร จํานวน 5 ทาน เพื่อทําการตรวจสอบความ
ถูกตองเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา (Content Validity) ของคําถามในแตละขอวาตรงตามวัตถุประสงคของ
การวิจยัคร้ังนีห้รือไม พรอมทั้งพิจารณาความถูกตองชัดเจน 

 
3.4 การเก็บรวบรวมขอมลู 
 

        การเก็บรวบรวมขอมูลของการวิจยัคร้ังนีไ้ดทําการเก็บขอมูล โดยใชวิธีการเก็บรวบรวม
ขอมูล 2 แบบคือ 
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3.4.1 ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) 
เปนการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการสงแบบสอบถามใหกับกลุมตัวอยางที่ใชในการวิจัย

คร้ังนี้ คือ พนักงานปฏิบัติการในโรงงานอุตสาหกรรมผูประกอบและผลิตชิ้นสวนรถยนต ในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยมีขั้นตอนในการเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิที่เปน
แบบสอบถามดังนี้ 
                  1)  คนหาจํานวนโรงงาน  รายช่ือโรงงาน  และจํานวนพนักงานของโรงงาน
อุตสาหกรรมผูประกอบและผลิตชิ้นสวนรถยนต ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 

  2)  ขอหนังสือจากหนวยงานบัณฑิตศึกษา  คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม  สถาบัน
เทคโนโลยีพระจอมเกลาเจาคุณทหารลาดกระบัง  ถึงผูบริหารของโรงงานที่เปนกลุมตัวอยาง เพื่อ
ขออนุญาตแจกแบบสอบถามและเก็บขอมูล จากพนักงานปฏิบัติการ  

 3)  นําแบบสอบถามที่ไดรับการตรวจสอบคุณภาพแลว พรอมหนังสือเพื่อขออนุญาต
สอบถามขอมูลทําการจัดสงดวยตัวเอง โดยขอความรวมมือจากเจาหนาที่ฝายบุคคล เจาหนาที่ดาน
ความปลอดภัย หรือผูที่เกี่ยวของของโรงงานที่ใชเปนกลุมตัวอยางแตละแหง ชวยแจกแบบสอบถาม
ใหแกพนักงานระดับปฏิบัติการ และติดตามเก็บแบบสอบถามกลับโดยใชเวลาประมาณ 2 สัปดาห   

 4)  เมื่อครบกําหนด 2 สัปดาห ทําการติดตอกลับไปยังโรงงานของกลุมตัวอยาง เพื่อทําการ
รวบรวมแบบสอบถาม และนัดหมายเพื่อขอรับแบบสอบถามกลับคืนจากผูที่ไดรับมอบหมายในการ
เก็บแบบสอบถามคืนใหแกผูวิจัยของโรงงานแตละแหง 

 5)  นําแบบสอบถามที่ทําการเก็บรวบรวมมาได มาทําการตรวจสอบและคัดเลือกฉบับที่มี
ขอมูลเพียงพอที่สามารถนํามาวิเคราะหผลได มาลงรหัสเพื่อทําการใหคะแนนตามน้ําหนักที่กําหนด
ไว โดยคะแนนของแตละขอจะถูกบันทึกขอมูลลงในโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติและวิจัย   

 

        3.4.2 การศึกษาขอมูลทุติยภมิู (Secondary Data) 
        ขอมูลทุติยภูมิ เปนขอมูลที่ไดจากการคนควา  รวบรวมงานวิจัย  วารสาร  เอกสารตางๆ 
ทั้งภาครัฐและเอกชน  ที่เกี่ยวของกับการวิจัยคร้ังนี้โดยทําการคนควาจากแหลงขอมูลตางๆ เชน 
หอสมุดแหงชาติ หอสมุดกลางมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร หอสมุดกลางและหองสมุดคณะครุ
ศาสตรอุตสาหกรรม สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกลาเจาคุณทหารลาดกระบัง และแหลงขอมูล
อ่ืนๆ ที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุและการปองกันอุบัติเหตุ  และประเด็นที่เกี่ยวของ
กับความปลอดภัยในดานตางๆ  เพื่อเปนสวนประกอบในเนื้อหาและนําไปใชในการวิเคราะหขอมูล  
ตลอดจนการอภิปรายผลการวิจัย 
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3.5  การวิเคราะหขอมูลและสถิติท่ีใช 
 

         ผูวิจัยทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากแบบสอบถามและนําขอมูลทั้งหมดมาบันทึกลงใน
แบบลงรหัส  จากนั้นนําไปประมวลผลดวยคอมพิวเตอรโดยใชโปรแกรมสําเร็จทางสถิติและวิจัย 
         ตอนที่ 1 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม จะใชวิธีการวิเคราะห
ขอมูลโดยสถิติเชิงพรรณนา ในรูปแบบของรอยละ และนําเสนอในรูปตารางพรอมคําอธิบาย 

ตอนที่ 2 ขอคําถามความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ จะวิเคราะหขอมูลโดย
ใชวิธีการทางสถิติ โดยการหาคาเฉลี่ย ( Χ ) คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D) และนําเสนอในรูป
ตารางพรอมคําอธิบาย 

ตอนที่ 3 เปนคําถามขอแนะนําเพิ่มเติมเกี่ยวกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุในโรงงาน
อุตสาหกรรม จะใชวิธีการวิเคราะหขอมูลโดยสถิติเชิงพรรณนาและการบรรยาย 

คําถามในแตละขอคําถามจะแบงคะแนนออกเปน 5 ระดับ ดังแสดงในตารางที่ 3.3 
 
ตารางที่ 3.3 เกณฑการใหคะแนนของแบบสอบถามตอนที่ 2 

คําตอบ ระดับความคดิเห็น 
(คะแนน) 

รายการที่ตรงกับความคิดเหน็มากที่สุด 5 
รายการที่ตรงกับความคิดเหน็มาก 4 
รายการที่ตรงกับความคิดเหน็ปานกลาง 3 
รายการที่ตรงกับความคิดเหน็นอย 2 
รายการที่ตรงกับความคิดเหน็นอยที่สุด 1 
 
        เมื่อกําหนดความหมายและเกณฑการใหคะแนนของแตละขอคําถามแลว  ผูวิจัยจะทาํการ
วิเคราะหขอมูล  และกําหนดคาความหมายของคาเฉลี่ย  โดยในการแปลความหมายของคาเฉลี่ย  
ผูวิจัยไดกําหนดคาเฉลี่ยระดบัความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบตัิเหต ุ  เพื่อแปลความ หมาย
ออกเปน 5 ระดับโดยการหาความกวางของอันตรภาคชัน้ (กัลยา วานชิยบัญชา. 2543: 29) ดังนี้ 
 
 

         ชวงความกวางของอันตรภาคชั้น    =           คะแนนสูงสุด - คะแนนต่ําสุด           (3.2)     
                   จํานวนชั้น   
          ซ่ึงแทนคาไดเทากับ  5 – 1 = 0.80    
                                                                                     5 
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          ดังนั้นแบงระดับคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัตเิหตไุดดังนี ้
 
1.00 - 1.80 หมายความวามีระดับความคดิเห็นวาเปนปจจัยที่ทําใหเกดิอุบัติเหตุนอยที่สุด 
1.81 - 2.60 หมายความวามีระดับความคดิเห็นวาเปนปจจัยที่ทําใหเกดิอุบัติเหตุนอย 
2.61 - 3.40 หมายความวามีระดับความคดิเห็นวาเปนปจจัยที่ทําใหเกดิอุบัติเหตุปานกลาง 
3.41 - 4.20 หมายความวามีระดับความคดิเห็นวาเปนปจจัยที่ทําใหเกดิอุบัติเหตุมาก 
4.21 - 5.00 หมายความวามีระดับคิดเหน็วาเปนปจจยัที่ทําใหเกิดอุบตัิเหตุมากที่สุด 
 

      การแปลความหมายของคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (ชูศรี วงศรัตนะ. 2541: 74) ใชเกณฑ
ดังนี้ 

   คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.000 – 0.999 หมายถึง มีระดับความคิดเห็นวาเปนปจจัยที่ทําให
เกิดอุบัติเหตุไมแตกตางกันมาก 

     คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานตั้งแต 1.000 ขึ้นไป หมายถึง มีระดับความคิดเห็นวาเปนปจจยัที่
ทําใหเกดิอุบัตเิหตุแตกตางกนัมาก 

 
 

3.6  สถิติท่ีใชในการวิจัย 
 

                สถิติที่นํามาใชในการวจิัยคร้ังนี้ คือ  
                3.6.1 สถิติวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive Analytical Statistics)   

        เปนสถิติที่นํามาใชบรรยายคณุลักษณะของขอมูลที่เก็บรวบรวมมาจากกลุมตวัอยางที่
นํามาศึกษา ไดแก 
                         3.6.1.1 คารอยละ (Percentage)   ใชสําหรับแบบสอบถามในตอนที่ 1   เพื่อใช
วิเคราะหขอมูลทั่วไปของปจจัยสวนบุคคล   ไดแก เพศ อายุ อายุงาน ระดับการศกึษา การอบรม
เร่ืองความปลอดภัย และการไดรับอุบัติเหตุในขณะปฏิบตัิงาน 
 

    รอยละ   =    จํานวนของขอมูลแตละขอ X 100                               (3.3)                           
      จํานวนรวมทั้งหมด 
 

                              3.6.1.2 คาเฉล่ียเลขคณิต (Arithmetic Mean) ใชสําหรับแบบสอบถามในตอนที่ 
2   ที่เกี่ยวกับคิดเห็นวาเปนปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ โดยใชสูตรสําหรับขอมูลที่จัดกลุมเปนชั้น
คะแนน (Group Data) (พวงรัตน ทวีรัตน.2543: 137-142) 
 

n
X

X ∑=                                                                                      (3.4)                               
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เมื่อ  X     หมายถึง  คาเฉลี่ยเลขคณิตของกลุมตัวอยาง 
   n       หมายถึง  จํานวนของขอมูลในกลุมตัวอยาง 
  ΣX    หมายถึง ผลรวมของคะแนนทั้งหมด 
 
 

   3.6.1.3 คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) ใชวเิคราะหและแปล
ความหมายของขอมูลตางๆ ซ่ึงใชคูกับคาเฉลี่ย เพื่อแสดงลักษณะการกระจายของคะแนนแตละครั้ง 
โดยใชสูตร (พวงรัตน ทวีรัตน.2543:143) 
 

)1(
)(

..
22

−

−
= ∑ ∑

nn
XXn

DS                                                            (3.5)                                
 

เมื่อ  S.D.   หมายถงึ คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุมตัวอยาง 
  X       หมายถงึ คะแนนแตละตัวในกลุมตวัอยาง 
  n       หมายถึง จํานวนของขอมูลในกลุมตวัอยาง 
 

               3.6.2 สถิติวิเคราะหเชิงอนุมาน (Inferential Analysis Statistics)  
       เปนสถิติที่ใชวิเคราะหถึงลักษณะของตัวแปรตนทีม่ีผลตอตัวแปรตาม โดยใชขอมูลจาก

กลุมตัวอยาง และวิธีการวิเคราะหความแปรปรวน ดังนี ้
3.6.2.1 การทดสอบความแตกตางของคาเฉล่ียเลขคณิตดวยสถิต ิ

(Independent t-test) 
       ใชในการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยาง 2 กลุม  (พวงรัตน ทว ี
รัตน.2543:162-163) โดยใชทดสอบสมมติฐานวิจยั  
       สมมติฐานที่ 1 พนักงานปฏิบตัิการที่มีเพศที่แตกตางกัน มีระดับความคิดเห็นเกีย่วกับปจจยัทีท่ํา
ใหเกดิอุบัติเหตุในโรงานอุตสาหกรรมแตกตางกัน 
       สมมติฐานที่ 5  พนักงานปฏิบัติการที่มีประสบการณการอบรมดานความปลอดภัยแตกตาง 
กันมีระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่ทาํใหเกดิอุบัติเหตุในโรงานอตุสาหกรรมแตกตางกัน 
       สมมติฐานที่ 6  พนักงานปฏิบัติการที่มีประสบการณการไดรับอบุัติเหตุระหวางปฏิบตัิงาน 
แตกตางกนั มีระดับความคดิเห็นเกีย่วกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุในโรงานอุตสาหกรรมแตกตาง
กัน 
        โดยมีขั้นตอนการวิเคราะหดังนี้ 

1. เปลี่ยนสมมติฐานวิจัยเปนสมมติฐานสถิติ 
2. สมมติฐานสถิติที่ใชทดสอบ 

  H0 :      µ1   =   µ2     หรือคาเฉลี่ยของประชากรที่ 1 และ 2 ไมแตกตางกัน 
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H1   :     µ1   ≠   µ2   หรือคาเฉลี่ยของประชากรที่ 1 และ 2 แตกตางกัน 
3. สถิติที่ใชทดสอบ 

กรณีที่ 1   เมื่อ σ1
2 = σ2

2 
 

 

21

2121

11
)()(

          

nn
S

XX
t

p +

−−−
=

µµ                                                  (3.6)                           

 

เมื่อ ( ) ( )
2

11          
21

2
22

2
112

−+
−+−

=
nn

SnSnS p                                   

 

1

)(

          
1

2
2

2

−

−
=

∑ ∑

n
n
x

x
S

i
i

i                                               

กรณีที่ 2   เมื่อ  σ1
2 ≠ σ2
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4. การตัดสินใจ 
เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ   α = 0.05, 0.01 

       ถาคา t ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเปรียบเทียบกบัคา t   จากตารางแสดงคาของ         
 df = n1 + n2 –2  หรือ  ν  แลวแตกรณี  หรือ ถาโปรแกรม SPSS ใหคา p-value  ซ่ึงเปนคาความ
นาจะเปนของกลุมตัวอยางทีจ่ะมีคา t  มากกวาคา t ที่คํานวณได  ถาคา p-value มีคานอยกวา α จะ
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ปฏิเสธ Ho ยอมรับ H1 นั่นคือยอมรับวา  µ1   ≠   µ2   หรือคาเฉลี่ยของประชากรกลุมที่ 1 และ 2 
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ 
       ถาคา t  ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับเมื่อเปรียบเทียบกับคา t   จากตารางที่  df  = n1 + n2 
–2  หรือ  ν  แลวแตกรณี  หรือ ถามีคา p-value  มากกวาหรือเทากับ α จะยอมรับ Ho นั่นคือยอมรับ
วา  µ1   =   µ2    หรือคาเฉลี่ยของประชากรกลุมที่ 1 และ 2  ไมแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญ 
 

การทดสอบ  σ1
2 = σ2

2 
       การที่จะเลือกใชสูตรกรณีที่ 1 หรือ 2  นั้น  จําเปนตองทดสอบวา σ1

2 = σ2
2  หรือไม  โดยทําการ

ทดสอบโดยใช F-test  ตามขั้นตอนดังตอไปนี้ 
       สมมติฐานสถิติ Ho  :  σ1

2 = σ2
2 

  H1  :   σ1
2 ≠ σ2

2 
       สถิติที่ใชทดสอบ 

2
2

2
1          

S
S

F =  เมื่อ  S1 > S2  , )1(),1( 21 −−= nndf                    (3.8)   

 

หรือ   2
1

2
2          

S
S

F =  เมื่อ  S2/ > S1  ,  )1(),1( 12 −−= nndf                              (3.9)  
 
 

การตัดสินใจ 
       เมื่อกําหนดระดับนยัสําคัญ  α = 0.05, 0.01 
       ถาคา F ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเทียบกับคา F จากตารางที่ )1(),1( 21 −−= nndf  
หรือ )1(),1( 12 −−= nndf  แลวแตกรณี จะปฏิเสธ Ho ยอมรับ H1  นั่นคือยอมรับวา σ1

2 ≠  σ2
2 

       ถาคา F ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับเมื่อเทยีบกับคา F จากตารางที่ 
)1(),1( 21 −−= nndf  หรือ )1(),1( 12 −−= nndf  แลวแตกรณี      จะยอมรับ  Ho  นั่นคอื

ยอมรับวา  σ1
2 = σ2

2 
3.6.2.2   การวิเคราะหความแปรปรวนแบบทางเดียว (One Way ANOVA)  

       ใชในการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางมากกวา 2 กลุม  (พวงรัตน   
ทวีรัตน.2543 :162-163)  โดยใชทดสอบสมมติฐานวิจัยดังตอไปนี้ 
ดังตอไปนี้ 
       สมมติฐานที่ 2 พนักงานปฏิบัติการที่มีอายุแตกตางกัน มีระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่ทาํ
ให เกดิอุบัติเหตุในโรงานอุตสาหกรรมแตกตางกัน 
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       สมมติฐานที่ 3 พนักงานปฏิบัติการที่มีอายุงานแตกตางกัน มีระดบัความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยที่
ทําใหเกดิอุบัตเิหตุในโรงงานอุตสาหกรรม แตกตางกนั  
        สมมติฐานที่ 4 พนักงานปฏิบัติการที่มีระดับการศึกษาสูงสุดแตกตางกัน มีระดับความคิดเห็น
เกี่ยวกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุในโรงานอุตสาหกรรมแตกตางกัน  
      โดยมีขั้นตอนการวิเคราะหดังนี ้

1. เปลี่ยนสมมติฐานวิจัยเปนสมมติฐานสถิติ 
2. สมมติฐานสถิติที่ใชทดสอบโดยวิธี One-way ANOVA คือ 

  H0 :      คาเฉลี่ยระหวางประชากร k  กลุมไมแตกตางกัน 
H1   :     คาเฉลี่ยของประชากรอยางนอยสองประชากรแตกตางกัน 

หรือ 
 H0   : µ1 = µ 2 = … = µ k  
 H1   : µi ≠ µ j =  เมื่อ  i  ≠ j  ; i  , j = 1,2 … k 

3. สถิติที่ใชทดสอบ 
  

W

b
J MS

MS
F =                                                   (3.10)

       
วิธีวิเคราะหคาตางๆ  แสดงในตารางที่ 3.4 

 
ตารางที่ 3.4   แสดงสูตรการวิเคราะหโดยวธีิ One-way ANOVA 

Source of 
Variation 

Degree of 
Freedom Sum Square Mean Square F 
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เมื่อ  k คือ จํานวนประชากร 

   n คือ ขนาดตัวอยางทั้งหมด 
   ni คือ ขนาดตัวอยางของประชากรที่ i 
   ijΧ  คือ คะแนนของตัวอยางที่ j ของประชากรที ่i 
   •Χ i  คือ คาเฉลี่ยคะแนนรวมของตัวอยางของประชากรที่ i 
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       ••Χ  คือ คาเฉลี่ยของคะแนนของตัวอยางของประชากรทั้งหมด 
    

การตัดสินใจ 
เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ α = 0.05, 0.01 
ถาคา F ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเปรียบเทียบกับคา F จากตารางที่ df  = (k-1) ,    (n-k) 

หรือ ถาโปรแกรมใหคา p-value ซ่ึงเปนคาความนาจะเปนของกลุมตัวอยางที่จะมีคา F มากกวาคา F 
ที่ คํานวณได ถาคา p-value มีคานอยกวา α  จะปฏิเสธ Ho ยอมรับ H1 นั่นคือยอมรับวา คาเฉลี่ยของ
ประชากรอยางนอยสองประชากรแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

ถาคา F ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับเมื่อเปรียบเทียบกับคา F  จากตารางที่  
df = (k-1), (n-k) หรือ ถามีคา p-value มากกวาหรือเทากับ α  จะยอมรับ Hoนั่นคือยอมรับวา 
คาเฉลี่ยระหวางประชากร k กลุมไมแตกตางกัน 

 

3.2.6.3  การวิเคราะห Least Significant Difference (LSD)  สําหรับ One-way       
           ANOVA  

ใชในการเปรียบเทียบความแตกตางของคาเฉลี่ยเปนรายคูกรณีที่ F-test ในการวิเคราะห  
One-way ANOVA มีนัยสําคัญโดยมีขั้นตอนการคํานวณดังนี ้

1. กําหนดระดับนัยสําคัญ α = 0.05, 0.01 
2. คํานวณคา LSD จากสูตร 
 

   LSD =      )11(
)(,

2 ji
kn nn

MSwt +
−

α                                    (3.11)                 
 

3. คํานวณหาคา      Xi. -  Xj.    เมื่อ  i ≠ j   ;    i,j = 1,2,……k 

4. ถาคา    Xi. -  Xj.   ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเปรียบเทยีบกับคา LSD 
หมายความวา คาเฉลี่ยของประชากรคูที่นํามาเปรียบเทียบนั้นแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ แตถาคาที่
คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับคา LSD หมายความวาคาเฉลี่ยของประชากรคูที่นํามา
เปรียบเทียบนัน้แตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ 

สรุปการทดสอบสมมติฐานโดยใชหลักการทางสถิติเพื่อทําการวิเคราะหผลการวิจัยคร้ังนี้
แสดงดังตารางที่ 3.5 
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ตารางที่ 3.5 แสดงสมมติฐานการวจิัยและสถิติที่ใชในการทดสอบ 

สมมติฐานการวิจัย สถิติท่ีใชในการ
ทดสอบ 

สมมติฐานที ่1  พนักงานปฏบิัติการที่มีเพศที่แตกตางกนั มีระดับความ
คิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัตเิหตใุนโรงงานอุตสาหกรรม  3  
ดาน แตกตางกัน 

t-test 

สมมติฐานที ่2  พนักงานปฏบิัติการที่มีอายแุตกตางกนั มรีะดับความ
คิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยที่ทําให เกิดอุบัตเิหตุในโรงานอุตสาหกรรม 3  
ดาน แตกตางกัน 

One-way ANOVA 
ตามดวย LSD 

สมมติฐานที ่3  พนักงานปฏบิัติการที่มีอายงุานแตกตางกนั มีระดับ
ความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยที่ทําใหเกิดอุบตัิเหตุในโรงานอุตสาหกรรม  
3  ดาน แตกตางกัน   

One-way ANOVA 
ตามดวย LSD 

สมมติฐานที ่4 พนักงานปฏบิัติการที่มีระดับการศึกษาสงูสุดแตกตาง
กัน มีระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่ทาํใหเกดิอุบัติเหตุในโรงงาน
อุตสาหกรรมแตกตางกนั  

One-way ANOVA 
ตามดวย LSD 

สมมติฐานที ่5 : พนักงานปฏิบัติการที่มีประสบการณการอบรมดาน
ความปลอดภยัแตกตางกันมรีะดับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่ทําให
เกิดอุบัติเหตุในโรงานอุตสาหกรรมแตกตางกัน 

t-test  

สมมติฐานที ่6 : พนักงานปฏิบัติการที่ม ีประสบการณการไดรับ
อุบัติเหตุระหวางปฏิบัติงานแตกตางกันมีระดับความคิดเหน็เกี่ยวกบั
ปจจัยที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุในโรงานอุตสาหกรรมตางกัน 

t-test  

 
  


